



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

Содержание номера

---

**Федерализм как форма российской государственности**

6

В.Жидких

В статье рассматривается федерализм как форма государственности, в основе которой лежат принципы формирования геополитического пространства государства, состоящего из субъектов федерации, обладающих ограниченным суверенитетом.

Автор проводит анализ двух тенденций государственного строительства на основе федерации. Одна из них – договорное объединение самостоятельных субъектов в рамках общей государственности; другая – политическое включение народов и мелких государств в рамки единого политического целого. Кроме того, исследуется современная российская государственность, отражающая все многообразие федеративного устройства, и определяются предпосылки укрепления целостности государства, преодоления центробежных тенденций, повышения авторитета федеральной власти.

**Транспортная политика России**

12

Ю.Голиусов

Рассматривая приоритеты развития отечественной транспортной системы, автор обосновывает специфику транспортной политики, дает анализ Федеральной целевой программы развития транспортной системы России до 2015 г., тесно увязанной со структурной реформой железнодорожного транспорта, развитием авиационной промышленности, реформированием ВПК, развитием юга страны, Дальнего Востока и Забайкалья, Калининградской области, программой развития системы глобальной навигации и характеризует место и роль транспортной сети для эффективного использования минерально-сырьевых и природных ресурсов России.

## **Личность, общество, государство и проблемы борьбы с коррупцией**

17

И.Терещенко

Рассматривая сущность коррупции с политологических позиций, которая в последние годы стала системным явлением, поразившим все сферы и слои российского общества, автор указывает, что первоочередные меры государственной политики в сфере противодействия коррупции должны носить комплексный и непрерывный характер.

## **Социальная безопасность в условиях нового политического курса**

26

В.Макаров

Обеспечение социальной безопасности страны рассматривается автором как одна из ключевых задач национальной социальной политики и важный фактор успешного развития Российской Федерации.

## **Политика государства по преодолению наркомании**

31

Т.Дмитриева, Т.Клименко, А.Козлов, Ю.Шевцова

Рассматривая состояние борьбы с наркоманией и ее последствиями, авторы приводят ряд государственных актов, направленных на совершенствование законодательной базы в сфере борьбы с наркоманией. В то же время, констатируя недостаточность усилий государства в этой области, они подчеркивают необходимость разработки государственной антинаркотической концепции и предлагают принципы, на которых она должна основываться.

## **Россия в борьбе с незаконным оборотом наркотиков**

43

И.Кондратьев

Статья посвящена борьбе государств, в том числе России, против такой глобальной угрозы, как трансграничное распространение наркотиков. По мнению автора, особое значение должно придаваться развитию взаимодействия, координации усилий и международному сотрудничеству в рамках региона с учетом его специфики.

## **Спецслужбы в борьбе с международным терроризмом**

50

Х.Мусаев

Характеризуя роль международного сообщества в борьбе с международным терроризмом, автор отмечает, что наибольший результат достигнут в государствах-участниках СНГ за счет взаимодействия их спецслужб. В качестве примера автор рассматривает сотрудничество спецслужб России и Азербайджана.

## **Общественное лицо российского бизнеса**

58

О.Муштук

В статье раскрывается негативное влияние на формирование общественного лица отечественного бизнеса различных форм девиации, в частности нарушения гражданско-правовых и нравственно-этических норм технологий деловой активности и приращива-

ния капитала любой ценой, а также ведения демонстративно роскошного образа жизни на фоне бедности большинства населения.

## **Неформальные оппозиционные структуры в России** 69

Е.Кияшко

Рассматривая эволюцию неформальных оппозиционных структур, автор показывает, как эти структуры встроены в политическую систему и определяет особенности их функционирования в демократическом политическом процессе современной России.

## **Несбывшиеся сценарии и сомнительные контуры будущего** 75

А.Исаков, А.Олейник

В статье на значительном фактическом материале анализируется доклад Национального совета по разведке США “Глобальные тенденции – 2025”. В ней авторы высказывают свой прогноз изменения рассмотренных в докладе сценариев в обозримом будущем.

## **Зигзаги российско-американских отношений** 83

Ю.Быстрова

Указав, что российско-американские отношения являются одним из центральных звеньев мировой политики на протяжении всей современной истории, автор показывает, как на своей заре (XVIII – большая часть XIX вв.) отношения между Россией и США были дружественными – интересы сторон не сталкивались, более того во многом совпадали, два государства тесно сотрудничали. К концу XIX столетия ситуация меняется – в Соединенных Штатах по ряду причин появляются и нарастают антирусские настроения, а победа большевиков превращает Америку в настоящего антагониста Советской России. Однако во Второй мировой войне Москва и Вашингтон, в интересах собственного выживания, становятся союзниками.

## **Региональная инновационная политика Франции** 90

П.Селезнев

Анализируя опыт регионального инновационного развития Франции на примере создания межотраслевых полюсов конкурентоспособности, автор считает, что с учетом географического положения России и значимости регионального фактора в инновационном развитии опыт Франции может быть полезен для России в особенности, если отечественная инновационная политика пойдет по децентрализованному пути, предоставляя выбор приоритетов и специфики развития регионам.

## **“Насилие” – фактор международных отношений** 97

И.Дзуриндин

Рассматривая “насилие” как часто используемое средство для стабилизации межчеловеческих, межгрупповых и международных отношений, автор приходит к выводу, что в диалектической перспективе совершенно логично, что пока будут существовать неолиберальные государства с армиями и суверенные государства с природными ресурсами, то до тех пор первые будут пытаться овладеть вторыми насильственным путем. Более того, насилие в качестве неотъемлемой функции государства – для поддержания его

внутреннего правопорядка и для подавления деструктивной деятельности индивидов или групп – будет существовать до тех пор, пока существует государство.

### **“Подводные камни” управления персоналом в Китае**

107

Н.Нырова

Рассматривая тему “выхода” российского бизнеса на территорию Китая, автор предупреждает, что, несмотря на кажущуюся слабость китайского трудового законодательства и “неразвитость” пенсионной системы, в стране действует четкая система защиты труда китайского гражданина в иностранных компаниях, а любые нарушения китайского законодательства иностранцами используются для того, чтобы управлять дальнейшим поведением иностранных компаний в национальных интересах Китая.

### **Г.К.Жуков и создание РВСН и ПРО страны**

113

В.Гагарин, В.Афанасьев

На историческом примере деятельности Георгия Константиновича Жукова по оснащению советских войск новейшими системами вооружений авторы делают вывод, что современный военный руководитель должен своевременно реагировать на появление нового оружия, способного изменить характер и способы ведения вооруженной борьбы в новых условиях.

### **Заметки на полях некоторых публикаций о военной разведке**

118

Ф.Ладыгин

В статье бывшего начальника ГРУ комментируются некоторые публикации о военной разведке и ее роли в обеспечении военного и политического руководства страны надежной и достоверной информацией, а также отношение некоторых руководителей к поступающим от военной разведки данным.

#### ***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.